
 

 

 

 

 

 

 

06.04.2021 Beschluss Nr. 87-2021 Interpellation 7792; Roman Walt, glp; Open Government Data in der 

Stadtverwaltung Kloten; Begründung 

0.5.4 Parlamentarische Vorstösse 

 

 

Interpellation - Roman Walt, glp - Open Government Data in der Stadtverwaltung Kloten; Begründung 

 

Roman Walt, glp und Mitunterzeichnende haben am 12.03.2021 die folgende Interpellation eingereicht: 

 
Die Bereitstellung von Open Government Data (OGD), also Daten aus den Verwaltungsbehörden für die 
rechtefreie Weiterverarbeitung durch Wirtschaft und Gesellschaft, wird ein immer wichtigeres Thema für die 
Verwaltungen, auch auf kommunaler Ebene. Mehrere Kantone und auch der Bund publizieren bereits Daten 
als OGD, natürlich unter Einhaltung geltender rechtlicher Bestimmungen. Diverse Initiativen und Vereine 
unterstützen diese Entwicklung. Die Daten umfassen dabei Themen wie Mobilität, Energie, Stadt- und 
Bevölkerungsentwicklung, Risiken, Planungsgrundlagen etc. In Zeiten wissens-getriebener Kommunikation 
und offener Forschung ist das eine zentrale Grundlage für Innovation und Fortschritt. 
 
Gleichzeitig stehen auch immer mehr Daten aus übergeordneten Gremien kostenfrei zur Verfügung und 
können von lokalen Verwaltungen eingesetzt werden. Das aktuellste Beispiel sind die qualitativ hochwertigen 
(Geo-)Daten von swisstopo, welche seit 1. März 2021 kostenfrei zur Verfügung stehen. Diese mussten bisher 
für Einsätze in Software und Web-Applikationen teuer eingekauft werden. Entsprechend dürfte von dieser 
Seite auch eine Kostenersparnis für verwendete Software entstehen. 
 
Wir stellen angesichts der Entwicklungen folgende Fragen: 

 Verfolgt die Stadt Kloten eine OGD-Strategie? Falls nein, hat sie die Absicht dies in naher Zukunft zu tun? 

 Welche Daten könnten der Öffentlichkeit offen zur Verfügung gestellt werden? 
 In welchen Bereichen der Stadtverwaltung kommen Applikationen mit Raumbezug zum Einsatz und 

können da Kostenersparnisse durch die neue OGD-Politik von swisstopo erwartet werden? 

 

Beschluss: 

 

1. Der Stadtrat beantwortet die Interpellation bis spätestens z.H. Gemeinderatssitzung vom 06.07.2021 
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Mitteilung an: 

 Roman Walt, glp 

 René Huber, Stadtpräsident 

 Markus Dolder, Finanzen + Logistik 

 

 

 

Für getreuen Auszug: 

 

 

 

Jacqueline Tanner 

Ratssekretärin 


